micro-ondes,
téléphone mobile,
laser, tube fluorescent,
lecteur code-barre,

ondes électromagnétiques,

GPS...
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LE GPS

Le GPS (Global Positionning System) est un systéme
de positionnement par satellites qui permet de connai
sa position n'importe oU & la surface de la Terre, |
en mer ou dans l'air. '

n\“ﬁ\"m

a 20 200 km d'altitude. Regroupés 4 por 4
sur 6 orbites autour de la Terre, chaque satellite émet en
permanence un signal qui donne sa position trés précise
et 'heure exacte d'émission de ce message.
Sur Terre, le boitier GPS recoit les signaux de 4 satellites et
détermine le temps mis par le message pour gller de chacun
d’eux jusqu’a lui. Il caleule ainsi plusieurs distances
satellite - boitier ce qui permet de
tracer des cercles imaginaires sur / ;i'v -
une carte représentant la surface ‘,\
du globe. Leur point d’intersection
localise la position du GPS. Il est
nécessaire de croiser la position
d'au moins 3 satellites circulant sur
la méme orbite pour obtenir une
position précise @ 15 meétres.

9

Ilnmdesqu électromagnétiques (des micro-
ouduondum‘iolqummhwdoébmdeh
[mmkﬂunﬁupu‘mido]pﬁssoMMpwmhnlm remarquable. Reste I'horloge du récepteur GPS qui, buanw&rn'ail
pos aussi performante et ne se déplace pas @ la méme vitesse
les satellites (14 000 km/h).

A quoi sert la physique 2 })%l

Einstein et sa théorie de la relativité |
dilatation du femps d‘mm?muomsd&p{w
poutuncbm:edéplwuwa 14

Le systome GPS ed un sysiime mis ou point por les Etats-Unis. A i'u\‘igilm
d'usoge strictement miliaire, Futiisation du GPS s'est aujourd'hui
répandue dans nofre vie quotidienne. En 2014 lo systéme Galiléo
[comporable sur ke principe) sera mis en service par lo Communauté
Euvropéenne.

!




Dans une enceinte, un matériau (solide, liquide ou gazeux) recoit en permanence,

de I'énergie sous forme d'impulsions électriques ou de flashs de lumiére.

Les atomes (ions ou molécules) absorbent alors de I'énergie et passent dans un état
excité, Cet état est temporaire ; au bout d'un certain temps qui différe selon le
matériau utilisé, les atomes se désexcitent spontanément en émettant un « grain

de lumiére » d'une couleur spécifique, appelé photon.

C’est I'émission spontanée.

impafsion dlectrique

encitaton

' de l'stome

désexcitation

Pbuful: ]
dt- latome

o avec érmu-on
Atorne excied pontande J

Alorme reveny d son
drat fondarmentol

Sans ce premier photon, pas de LASER car, en rencontrant un aultre
atome excité, le photon créé va provoquer I'émission d'un deuxiéme
photon en tout point identique au premier. Ces deux photons
identiques peuvent a leur tour provoquer d'autres émissions.

Cest I'émission stimulée qui se reproduit successivement pour une
multitudes d’atomes.

WAY.g
A

Deux photons
identigues
tet2

-+

9

Atame revenu & son
#eat fondemental

désexcitation
de Fasome

W(Q

Atame exciné

e {'mismn
stimulée

Un miroir, situé @ chaque extrémité de l'enceinte du LASER,
réfléchit le faisceau de lumiére. Celui s’additionne & chaque aller
retour, @ la lumiére produite par F'émission stimulée. Cest F'amplifi-

cation. L'un des miroirs est semi réfléchissant et laisse passer une
froction de cefte lumiére intense : le foisceou LASER.

(1) B itaion chm aftommmen
[ L
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— —
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p
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LASER est I'acronyme anglais de Light Amplification
by Stimulated Emission of Radiation (amplification
de la lumiére par émission stimulée de radiations).

De quelles couleurs sont les lasers ?

Les losers pewvent ére de loules les couleurs : rouge, vert, bleu...
lls peuvent méme &hre « invisibles » puisque cerfains émetfent aussi de
l'infrarouge, de |'vltraviolet et méme des rayons X. La couleur est définie
por le choix du matériau utilisé.

Le plus souvent, nous sommes en confact avec des kasers rouges qui sont
les plus fociles & produire et les moins coteux moais les losers utilisés dans
les laboratoires exploitent toutes les aulres solutions.

Quels sont les avantages des lasers ?

* Un loser n'émet généralement qu’une seule couleur contrairement aux
lampes classiques : sa lumigre est monochromatique.

* Les ondes lumineuses qu'il émet se déplacent toutes dans la méme
direction : le foisceau émis est pratiquement paralléle d'od son
utilisafion pour I'clignement des constructions ou la mesure des
grondes distances (Terre-Lune),

* la lumiére émise est trés puissante, elle peut étre utilisde pour
découper cerfains matériaux comme des plagues de métal.

. @ Toutes les ondes lumineuses sont en phase, on dit que ka lumiére est

cohérente voir schéma ci-dessous,

4 idre laser : 4 Lumiére ordinaire
ondes sont en phase, lumire n'est pas
lo lumiére est cohérente.



LE FOUR A
MICRO-ONDES

RO ...

et éleciriques utilisent directement la
chaleur, c'est-a-dire les ondes infrarouges, le four

& micro-ondes, comme son nom l'indique, utilise des
micro-ondes. Ce sont des ondes éleciromagnétiques,
comprises entre les ondes radio et I'infrarouge.
Dans les fours @ micro-ondes, elles ont une fréquence
de 2,4 gigohertz ([domaine dit « haute fréquence »
par ropport aux micre-ondes utilisées pour les
téléphones portables, par exemple.)

1} Les micro-ondes émises par un pefil généroteur oppels
= magnétron » ne sont pas également réparties a lintérieur

du four, Les aliments sont clors plocks sur un platecy
tournont ofin que leur cuisson cu leur réchouffement soit

2 Gou ondée fonk vibrer s eicocoment los mclivios ooy
présentes on gronde quantité dans la nourriture of trés peu
colles d'oulres corps, por exemple celles des plastiques.

3) Grote & leurs mouvements de vibro:
tion, les molécules dfeou 3'échoufiont
of, do proche on proche (por diffusion),
elles wonsmetient leur choleur oux
outres meléales, Ceci permet de
cure bes climents.

En 1946, c'est en cherchani & oméliorer ka qualité des radars que Percy
Spencer découvre gue des aliments posés & prooimite d'un mognéhron,
source das ondes radars, chauffent alors que 'émetieur reste freid
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' “\““‘v Les lecteurs code barre sont
; 9 basés sur un principe de lecture
simple : la lumiére est réfléchie par les surfaces
claires et absorbée par les surfaces foncées du
code barre. Il existe plus de 200 types de codes

différents dans le monde.

Que contient un code barre ?

Exemple d'un code barre de fype EAN 13. Ce codage qui utilise 13 chiffres
est le plus couront dans le monde et notamment dans ke grande distribution.

2 chiffres 4 chiffres & chiffres | chifre
e
‘Cropecn”  Codoge du fobrigqeont Codege de 'orticle Carociére
Ow Zone de conirble
d'origine
1) Un pumdbro d'orticle e & ou e b pr 1 ey marchandaes

Afin d'ivaor les errours probobles de fockore i Nosiquome est mdnmmarm; on woduit chague
chiffre du numéro en une swite de borres & d'espoces de korges difisenles. Ainsi, on peut

ofeirdre ure fiobile de lecture de 'crdee de P77%, of lo lecture es! beoucoup plus ropade Quels sont IQS diﬂél"ﬂl‘““ 'ypei

Il“l r‘ de lecteurs code barre ?

Certains lecleurs utlisent un rayon LASER qui est envoyé sur Féliquete, les
zones blonches le réflachissent alors que les bandes noires l'obsorbent.

251159 080 ?6 D'autres utilisent des capteurs semblobles & ceux de nos caméras numériques,
les détecteurs CCD, qui enregisirent fimage des barres.

Exsrmgsie e codoge du chitre ¢ 2) Chague chiffre du code barre est codé
1 r ure sote de 7 cases. Ces coses son H H 2
I S NN onn M de 7 coMe COx couts o Existe-t-il plusieurs systémes de codage ?
Example do codoge o o2 blonches et nores, de lofles difirentes Dans |'exemple ci-dessus, les barres ne codent que des nombres. Ce sont les
- . IR ot chifro que Fon veu codar codes barres numériques comme le code EAN 13 sur 13 chiffres ou le code

3 Le code bare contien! oinsi des informations sur e poys de producton, b produciew, le Sype ENﬂﬂerd'nﬁru[o] D'mm*mw&m

du peoduit,... Ces informatons sont ripencribes & chaque [nvrsison dans une base de dornbes e des nombres. Ce sont les codes barres Mm (b). Il existe

\ fﬁ;:(-eduwun O affecte onsuite un prix of d'outres informaticns & chogue produit . égdmnﬁduaﬂmplmmquwimiulmduﬁmwd
. ' égolement des codes matriciels (d) codés avec des points.

Un flashcode [ou GR code, GR : Quick Reponse) est un code bame en

deux dimensiens qui vous permet d'accéder Irés rapidement & du confenu

lehMpﬂhMQudnﬂmmﬂm

/ Exemple de codage du chiffre 2 . application permetiant de le « décoder ».

iR llll\lllllllll\lll I I\mII\I\IIHII\IHI“III

Lh‘dxmknnimnbabwhsbwmbﬂcémuddms.tmwblmdmmmﬂp&nde|
lumidre que les zones forcées. Un détecless analyse [intensih lumineuse qui est ranscrite sous
forme d'un signal dlecinque puis codie numériguemement, |
| -an
I . -
Lmars viacha lmas roflachin | ﬁ
i i i
tomgn
0/ 0/1/0[01 1] = =
Lo swite de chiffres O of | gui commpond ou rumdro de l'orficke sera nansmise & un ordincleur of L'origine du code borre remonte & 1949, Ce premier sysééme de codage fut
confrontée G uoe base de données. Ainsi, lorsque vous passerez & la coisse, lesquets de wore mwhmmw.'wshﬂm“

orficks saro bue ropidemert payerez ba x| ce n'est que dons les annbes 70 qu'on ginéralise son utilisation ofin de
X S . . s'adopler aux besoins de ks grande distribution,

Commont est lu le code barre ?
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Les écrans LCD utilisent la technologie d'affichage
@ cristaux liquides (Liquide Cristal Display)

Les cristaux sont des solides dans lesquels les
atomes sont ordonnés et forment des structures identiques
qui se répétent régulidrement. En passant dans ce grillage
atomique en 3 dimensions, certaines caractéristiques de la
lumiére peuvent étre modifiées, comme sa polarisation.

* polorisation : \
lo humigre naturelle peut dire modélisee por un
systéme d'ondes qui vibrent, dons toutes les direc
tions possbles. Avec un polariseur, on ne loisse
passer g/ une seule direction de vibrofion (verticale
wr le schéma). Lo bumiére est dite polarisbe

Des cristaux, oul, mais liquides ?

Les cristaux liquides peuvent s'écouler comme les liquides,
mais possédent des propriétés optiques similaires aux
cristaux. lls sont formés de longues molécules qu’il est
possible d’orienter sous I'effet d’une tension électrique.
Ils peuvent ainsi avoir une action sur la lumiére polarisée
en modifiant sa direction de polarisation comme le
feraient des cristaux,

Que se passe-til dans un écran LCD ?
L'affichage LCD est constitué d'une fine couche de cristoux liquides
placée en sandwich entre deux polariseurs perpendiculaires.
Les tubes fluorescents situés au fond de F'écran émettent une lumiére

non polarisée, qui passe & travers le premier polariseur et en ressort

polarisée dens une direction.

(a) Si les crisioux liquides ne subissent pos de fension éedirique, ils
s'orientent sponfanément comme |'indique le schéma : ils font
tourner le plan de polarisation de ks lumiére de 90°. Elle peut dlors
passer @ Iravers le second poloriseur : I'écran est éclairé.

(b) Si on applique une tension suffisante entre les deux plaques,
les cristoux s'orientent verficalement, et ne changent plus le plon
de polarisation de la lumiére. Celle-ci est donc stoppée por le
second polariseur : I'écren est noir.

Pour une fension intermédiaire, une partie seulement de la lumiére

al Lo lumiéro raverse bo
second polariseur

bl La lumiére est arritée
par le second peloriseur

\\ = ) / Lodditon des trois couleurs donme du

Comment se forme l'image

couleur sur I’écran LCD ?

L'écran LCD est orgonisé en un trés grand nombre de pelites
« boites » (appelées pixels) qui confiennent des cristaux liquides.

Il fout des centaines de pixels répartis sur plusieurs lignes et colonnes
pour former une image. Pour reproduire les couleurs, on place devant
les cristaux liquides un quadrillage de filires colorés rouges, verts et
bleus sur toute lo surfoce de I'écran.

Pour chaque pixel, des transistors recoivent les ordres émis por la
chaine de télévision ou par les commandes de I'ordinateur et laissent
plus ou moins passer la lumiére dans les pixels rouges, verts ou bleus
en envoyont des couronts différents. Les images se forment alors point

par point par combinaison \

des trois couleurs. (

Couleurs primaires 1 e rouge, le vert et
le blou sont les trois couleurs primaires
de lo lumiére. On pout former toutes
les couleurs en les mélongeant dons
différontes proportions, Por example, le
rouge o lo verl donnend du joune.

p e 4
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L’écran a tube cathodique

Trois tubes, appelés canons & électrons, envoient des faisceoux d'dec-
trons sur l'arriére de I'écron constitué de trois types de petites cellules.
Le premier canon & éledirons « arrose » les cellules confenant des pou-
dres fluorescentes qui émettent de ka lumiére rouge. De la méme facon,
le deuxiéme canon permet I'émission du vert et le troisiéme du blev.
Des transistors commandent l'infensité de chaque couleur en faisant
varier celle du faisceou d'électrons.

Un balayoge trés ropide est effectué ligne par ligne et l'image apparait.

/ Lo télévision & tube cothodique -

L’écran plasma
Un écron plasma est composé de deux plaques de verre couvertes d'un
ensemble d'électrodes qui délimitent des petites boites (pixels).

4 Exemple d'un pixel qui s'allume en vert

a) Méme principe que pour b Quond on foit passer du ¢} Les molicules Ruorescentes

4 =l
Qu’est-ce qu’un plasma ? r e Wl 02 G I"éﬂ"'
En régle générale, lorsque lo température augmente, un matériau passe du solide ! plowma {18 mions )
ou liquide puis cu gaz et enfin au plasma, un 4* élot de lo matiére. Un plosma est 'a\ '(?' . L bosomse
un goz ionisé, c'est-a-dire que les atomes (consfitués chocun d'un nayou positf et 4 _ ©o . -
d'électrons négotifs) ont perdu un ou plusieurs dlectrons. Ainsi les constituants de - o;-- "L‘mf..'
I'alome se séparent, noyaux et électrons se déplocent indépendamment les uns des S
autres. lls forment un mélange globalement neutre. (Ceci n'a oucun rapport avec \m.,,..'.;;;,,,, PPN er ¥ ) 2 otk
le plasma sanguin). 11 S@

\ —

["écran LCD, mais i chague
pixol est rempli d'un mélange
gozeux copable dématire
des royons ultraviolets (UV) et
d'un revitement de molécules
B el rbogissent &

courant dans les élec:
trodes, le gaz devient un
plosma® qui produit des
rayons UV invisibles &
Feeil.

sensibles oux UV émetient
en rouge, vert ou blev sui-
vont leur nature. Comme
pour les outres écrans,
I'image s'affiche por com-
position des trois couleurs.




Plus bescin de clavier ou de souris ! L'écran n"est
plus excusivement utilisé pour visualiser des informations,
des images et ou des films, il permet également de pointer
cortaines de ses zones par simple contact afin de sélectionner
des applications. Quelle que soit la technologie utilisée le
probléme est le méme : il fout repérer la position du doigt
sur I'écran pour que le systéme comprenne l'action &
mener.

Comment repérer la position du doigt
sur lécran ?

Les donndes sont enveydes
ou systeme d'exploitation

Aventages: plus robuste ef plus lumineux que I'écron résistif,

Inconvénients :  utilisable uniquemant avec des corps conducteurs ; utilisaficn impos-
sible en présence d'ecu. C'est d'olllewrs pour celo que ko plupart
des écrons des Mliphones poriables octuels ne fonctionnent pas
avec la poinke de l'ongle (isclarte) mais seulement avec la chair, et
qu'on ne peut pas les utiliser avec les mains mouillées.

: teléphones porfables, bormes de retroit automatiques, paves hactiles
des ordinateurs portables,

Avantages : plus sconomique que Fécran capocitif.
Inconvénients : plus frogile que I'écron copocitit puisque lo surfoce est molle
Apphications : Wléphones poriables, novigateurs GPS, conscles de jeu.

Avontoges : iris pricis, sensible, fondtionne avec lout type de matérioux.
Inconvénients: aswz cher.
Applications :  certaines bomes de retrait culomatique ; opplicaions mililires.




LE TElEPHﬂNE

e CIPE
?“‘ Le téléphone mobile, également appelé

G5M (Global System for Mobile communications) ou
portable, permet de communiquer par téléphone sans
@ire relié ou central téléphonique par cable, mais en
utilisant des ondes électromagnétiques dans le domaine
des ondes radio : 900 a 1 800 MHz (megahertz).

_._'ITI',;';I

ww- o T ] Mo | == ’W.‘Jl.m o | (KT AT )

J.I'.l e

"'hm:l’mﬂhmhu

wr lo bobire px par lo courant 4
hbehnm-lnwmryﬁmwhw
dockique, entroinant avec elle ko membrone, Come
dernidre boit & son tour vibrer o, produisant gingi \

’ ple de lo d de frég t Lo succession de O ot de 1 du
signal numérique change la friquence dy signal de ka porfeuse comme lindique le
schéma ci-dessous.
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e
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'unbn:hmﬂmw&fw Lorsque ceme vibrofion cteint lo membrore cy |
micro, celle-<i vibre d'une mons sinant ko bobine (envoulerment do Bl condhue-
tour] dont elle est solidoire, Came bobine ciclle outour d'un amiant < qui cnbe & ses bomes une
rion aui évoke comme b vibration de ['oir recus par le microphone.
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LES LECTEL IIS DVD

Le DVD (Digital Versatile Disc) est un support de petite
taille o) sont stockées des informations de trés haute qualité sous
forme de données numériques. Il peut stocker au minimum
4,7 giga-octets (Go) de données informatiques soit 9 heures de
musique ou 2 000 photos ou encore un film de qualité dnéma-
tographique. Le Bluray, quant & lui posséde une capacité de
stockage 5 fois plus importante.

Ces informations sont stockées sur une piste formant une spirale
de plusieurs kilométres de long. Lors de la lecture, un faisceau
laser balaye le DVD (ou le Blu-ray) qui tourne.

Comment le lecteur lit-il un DVDR ?

Faisceau émis

Dons lo #te de lecture, un LASER envoie un faisceau de longueur d'onda
égale & 650 nm (rouge). Le faisceau traverse un miroir semi réfléchissant
qui le loisse passer. Le foisceau est ensuile réfléchi par le miroir mobile® qui
le dirige sur le disque.

*Le mivoir mobile est plocé sur un chariof qui se déplace & vilesse consfante, ce qui
permet ou LASER de balayer loute la surfoce du disque.

Faisceau réfléchi

Aprés avoir fraversé lo couche plastique du disque, le foisceou LASER afteint
la couche de colorant. Lorsqu'il rencontre une partie opaque, la lumiére est
absorbée et n'est donc pas réflachie ; le déteceur ne recoit pas d'infor-
mafion. Dans le cas contraire, le foisceou lumineux porvient sur ko couche

| s St s St | ko oo et v il e il onjoe v
le miroir semi réflachissant. Ce dernier le dirige sur le détecteur qui recoit la
le commerce sont « pressés ». les infor-
Le détecteur

mations sont codées ou niveau de peliles |
alvéoles moulées dans ko couche métal-
lique (hgure ci-contre). lo longueur et
l'chlernance des clvéoles traduisent les
informations enregisirées.

Le DVD R T /[,— q ’7

Sur les DVD enregistrobles (DVD R), les données ne sont plus slockées sous

Le détecteur est constitué de cellules photodleciriques. Ces cellules transfor-
ment le signal lumineux en un signal élecirique qui, oprés railement peut éire
envoyé sur un haut pardeur ofin d'entendre votre musique préférée.

formes de creux et de plats, mais enregistrées dans une couche de matériau ————
sensible & la lumiére (colorant orgonique). Cette couche supplémentoire de E /

colorant organique est sitube entre lo couche de mafiére plastique et lo A

couche réfléchissante. Lors d'un enregistrement, ko couche de colorant est e

modifiée ou « brokée » (& environ 250 °C) por un LASER de forte puissance - 4

qui grave ainsi les informations. Les zones brilées sont opaques et ne laissent

EileBIu-ruy?
mmb%ﬁunﬂbm&mrﬁhmlﬁdﬁdﬂd‘mm P ek (o limiime, ool s g e e

gravées sur le disque sont beaucoup plus pefites ce qui permet de stocker
davanioge d informations sur le méme espace disque. Pour lo lecture, il fout
: cyonine 3 utiliser une diode LASER dont le dioméire du foisceau est plus pefit ef dont
?u:h?}d;ml, "f;'.'..:’ lo longueur d'onde (405 nm) est elle égolement plus pelife et sitvée dans le
cyonine (doré sur l'or et vert sur bleu d'od le nom de ce support.

- | wwfmmw




ALOGIQUE ;

» d. leur support,
! st
est convertie en une autre
on parle de procédé
d'une onde sonore convertie

| . sa fait gréice & un circuit électronique

[I—

K I:" Un peu de math pour commencer : le systéme binaire utilisé dans

les procédés numériques.

* Lo sysséme usvel d'écriture des nombres est le sysséme décimaol qui uiilise
10signes : 0, 1, 2, 3, ... 9 o qui est bosé sur les puissances de 10
0=, 10 = 10, 107 = 100, 10 = 1 000 .

Ainsi lo nombee 35, qui correspond @ 3 dizgines ot 5 unitds dons co
syshbme, 3'écrit bgalement 3x10' « Sx10

* Lo sysbme binaite quont & lui n'utilse que 2 sgnes - O ot 1. Il o basé sur
les puissonces de 2 . 2°# 1,2 =2, 22-4,2'»8,

Le nombre qui e note 35 dons le sysdene décimal +'dcrit 100011 en
syshbene binaire ce qui correspond &

122"+ 0x2° & 02" + 0x2" + 122 + 1527 soit 100011

B2 +0 + 0 + 0 + 2 + 103§

\ * Amusezrvous : comment s'écrit 57 en binaire #

Comment numériser un signal analogique ?
Prenons ke cas d'un signal éledirique et voyons comment celui-ci peut éire codé :

"N = e

|. AR gique & un signal numérique, il
fout commencer par découper la
courbe en petits intervalles de

e L
fil N A N temps réguliers. Un échantillon:
{1 \f nage @ 10 kHz, signifie qu'il
= y a 10 000 échantilons par

LN / seconde et donc que chaque

' infervalle de temps est égal &
0,0001 seconde (1/ 10 000). Remarque : Plus la fréquence d'échantillon-
nage est gronde, plus le signal numérisé est fidéle & 'original, mais on est
limité par la ropidité de I'électronique.

Quantification de chaque échantillon

Lo valeur du signal est relevée pour choque échantillon. Pour éire inferprétée
par un ordinateur ou un appareil numérique, ceffe valeur doit étre codée.
En général, on le foit & l'aide de B signes (8 bils soit 1 octet) dans le systéme
binaire.
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Codage de chaque valeur avec 8 bits soit 1 octet

Dans 1 oclet, on dispose de 8 signes [ou bils) pour coder une valeur en
systéme binaire. Lle nombre qui s'écrit 35 dans le systéme décimal devient
100011 en binaire. Il est noté 00100011 avec le codoge 8 bils [deux zéro
ont & ajoutés devant pour utiliser les B signes).

Le plus grand nombre exprimé avec B bils s'écrit : 11111111 en binaire (255
en décimal).

Ce plus grand nombre 11111111 est associé a la plus haute valeur du signal
@ numériser.

Le plus pefit 00000000 est ossocié @ lo plus pefite voleur du signal & numé-
riser. Pour chaque intervalle, les valeurs sont ensuite codées par simple
proportion. Le signal est maintenant représentéd por une suite de O et de 1.
(00010100 11001011...)

Comment retrouver le signal d'origine ?

c”‘* Les différentes opdrotions sont faites m\
ser irearse pour erendre ks musique
diir ol & portr d'un signal numérigue. Lo suile
S H e chiffres donne les différentes valeurs
i du signal pour choque intervalle (en
i bleu sur le dessin). Lo courbe orange,
M ESESSNRE o B1 B brerwe on joi les différents tirets
TETEL Bleus, est ensue fissée por un systéme
de filtres électroniques. Vous remarguez que dons cot exsenple, il manque des disails : les
\échonrill-ons sont trop larges. Pour cugmenter lo précision, il foudrait augmenter sa lréquoncy

-®_



Bien souvent appelé a tort « tube néon », le tube fluorescent
ne contient plus forcément de gaz néon mais plutét un mélange d'argon (Ar)
et de vapeur de mercure (Hg) capable d'émettre des rayons ultraviolets (UV).
Co tube de verre est recouvert a lintérieur d'un reviétement fluorescent”,
constitué pour les moins chers, de composés phosphorés sous forme
de poudre. Il suffit de changer de poudre fluorescente pour
obtenir des lumiéires & tendance de vert, rose...

Les lampes basse consommation fluocompactes fonctionnent
selon le méme principe que les tubes fluorescents :
le tube y est tout simplement plus petit et replié.

Dons les lompes & incondescance, qu'elles solent classiques ou halogéne, un
filament ce médal (lungattne] résistont cux trés houtes tlempératures [respective-
ment 2 500 "C ot 2 900 "C) est ervoulh dors une ompoule vidée de son or.
Lo passage d'un courant dleckrique dors e fil-

mant &ive 10 lempd o provoduo | imin

2) Un outre Hlectron situé plus hout vo
venir prendre o ploce du premier
en libéront de l'énergie sous fome
d'on rouveau pholon d'énergie
ferioure, i e bareire viaible.




Les diodes
BlBGII'MlIIIIIIIBSGBIIlBS *'—...-__
LED/ IIEl"’

“e‘?‘ Une diode est formée par deux
“\ semi<onducteurs’ accolés. L'un est dopé P
et 'autre N. Elle ne laisse passer les électrons que

s Un sens : de la partie dopée N vers la partie

e P.

"rnb(on-duﬂour o3t un conductour médiocre comee e ’wﬂ. | 0

G ou I'orséniure de Gallium (AsGa)

Jonction
Sens de déplacement

I: intensité d
! i des électrons

urant

P N P N

Semi-conducteur  Semi-conducteur
dopéP dopéN

@ Ciectron

Production de lumiére par une DEL de ¢

Les diodes électroluminescentes (DEL) émetk

tent de ko lumiére lorsqu'elles sont parcou-

rues par un courant électrique : les élec:

trons circulent dons le circuit, du - vers le +,

donc du semiconducteur N vers Je semi-

conducteur P.

Chaque fois qu'un électron passe dans la =
jonction entre les deux semiconducteurs, il vient remplir un trou. €
s'accompagne de I'émission d'un pholon. '

La tension nécessaire au fonclionnement de ko DElatlucn\.ilurdn

] =
La DEL blanche
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